



新华通讯社重点报刊

第4538期
总第5504期

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67

主办
新华通讯社
出版
江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台
都市圈圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.wonengw.com
快报微博 t.dsqq.cn
掌上快报 m.dsqq.cn

地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060
2.电信用户:发送短信到10659396060
3.联通用户:发送短信到1065596060

封面主编 张玮
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 王磊
零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

在狼狗难分的窘境面前,作为人类理性组织者的公共服务部门,本身应该具有“不怕认错只怕将错就错”的觉悟。毕竟,狼要吃人,狗是人类的朋友。这个不分清,也许无关公共安全,但关乎公信。而公信力,是政府解决一切危机的前提。

“狼狗难分”窘境下 政府公信力怎么维护?

“社评”

□现代快报首席评论员 西风

狼和狗,近日成为话题,不在于动物保护领域,而在于人的保护范畴。

3月14日至19日,山东枣庄山亭区北庄镇、薛城区邹坞镇、市中区齐村镇、滕州市柴胡店镇相继发生了5起疑似狼伤人事件。截至19日,已致2死5伤。受害者中有儿童和老人这样需要特别保护的弱者,因此,对疑似狼的追捕和截杀,是公共安全机关的重大责任,也是其不敢掉以轻心,或者说承载较大公共压力的事务。

当然,从另一个角度看,如果能迅速、准确地找到并击毙凶残的肇事狼,无疑具有良好的舆论效果和显著的政绩效应。

矛盾纠结可能就出在“另一个角度”上了。

3月19日下午,当地警方经过2个多小时的围堵,终于击毙一只上午刚刚咬死一个农妇的野狼。群情振奋。这只狼劣迹斑斑,血债累累,

民众已经对它恨之入骨,因而对警方的战绩赞不绝口。23日,警方又宣布捕获一匹“母狼”。作为“枣庄打狼”事件的“续集”,抓获的这第二匹“狼”很快成为舆论聚焦点。

但是事情因为一位市民指认被捕的“母狼”是自家的哈士奇宠物犬而发生了逆转。不过,由于狼和狗从动物生理和解剖学角度具有高度同源的特征,加上哈士奇和狼的基因相似度达99%,因此尽管有动物学家肯定被捕获的“母狼”是一只狗,但当地政府有关方面并未做出肯定的回应。

这种沉默可以看作是行政部门谨慎的作风。事关民众生命安全的大事,没有百分之百的把握,暂时性的等待是为了给百姓一个负责任的交代。

但等待不能成为回避或者遮掩的借口。是狼是狗,用DNA检测并非难事,时间也不需要太久。既然社会上出现了“狼狗难分”的疑惑,搞清楚真相已经上升为另一个公共问题了。

事情还没完,3月26日下午,山东济宁邹城市香城镇张桃园村有村民反映出现了狼并咬死了鸡。警方在接报后,经过三个多小时的围捕,于下午四点半左右击毙这只疑似狼的动物。但晚9时许,有当地张桃园村村民报警称,“自己家里的哈士奇

丢了。”但因“证据不足”,村民的报警并未被警方采信。

又一个“哈士奇疑案”!如果说前一个“哈士奇疑案”当地还比较认真地进行甄别,那么,对待后一个“哈士奇疑案”,有关部门基本上置之不理了。

也许,从公共安全的大局考虑,宁可错杀一千不可放过一个。即便是家养的哈士奇宠物犬,只要构成疑似威胁,那么,把它作为“疑似狼”猎杀也不为过。谁让它长得太像狼呢。

如此思维下,还有必要去做狼狗身份甄别吗?这就导致当地官方“一个看起来很小儿科的问题,硬是拖了5天还没弄清楚”(28日齐鲁晚报报道语)。

“狼患”频发弄得人心惶惶,民众急切需要肇事狼伏法。真正到了“凶嫌”伏法,人们却又真起“是狼是狗”,这不是民众吃饱了撑的,而是对政府在公共安全事务中的诚信考问。如果连“是狼是狗”这样的困惑都不能够及时澄清,那么,老百姓刚刚平复下来的“野狼恐惧”还会卷土重来。

这就把一个严肃的问题端放在大家面前:为什么“一个小儿科问题”至今还是个问题?

我们认为,找寻答案的逻辑仍

然在司空见惯的“面子维护”上。当地政府为民众的公共安全周密部署群策群力有目共睹,公安机关和林业部门闻讯而动捕杀野狼卓有成效,这已经在这一事件中形成了刻板印象,也可以说形成了“政绩事实”,一旦扭曲,自然让有关方面下不来台,面子难堪。当地一名不愿透露姓名的官员告诉新华社记者,当地政府主要负责人曾开会要求各部门不得对外评论此事,原因是媒体过度炒作这一事件让他们非常被动。(据27日“中国网事”)

看来,五天不应,三缄其口,不是一个技术难题,而是一个政治权衡,目的是避免政府“被动”。

10000多年前,为了寻找人类吃剩下的食物,狼来到人类居住地附近,使得人类有条件捕获它并把它驯化成能够伴生的狗。狼和狗也因此与人类发生着剪不断理还乱的关系。在狼狗难分的窘境面前,作为人类理性组织者的公共服务部门,本身应该具有“不怕认错只怕将错就错”的觉悟。毕竟,狼要吃人,狗是人类的朋友。这个不分清,也许无关公共安全,但关乎公信。而公信力,是政府解决一切危机的前提。

若真的在“狼狗不分”的尴尬中执迷不悟,恐怕才要陷入真正的“被动”呢!

SUNING 苏宁电器

科技苏宁 智慧服务

贺苏宁新街口电器广场裙楼封顶

致亲爱的“新街口”

苏宁新街口Expo超级旗舰店感恩回馈专场

感谢您22年来的信赖与陪伴!

二十二 大品牌联袂巨献

美的 Midea | DAKIN | Hisense | AUX 奥克斯 | LITTE LIVING | MITSUBISHI

惠而浦 | SAMSUNG | SIEMENS | TOSHIBA 東芝 | SANYO 三洋

FOTILE 方太 | ROBAM | sacen 帅康 | Dandy 摩恩 |万和 中厨整体套餐

Skyworth 创维 | TCL | 长虹 | 光芒集团 | 能率 | MARSTON 麦士顿

■ 活动当天,购所示品牌空调/冰洗/厨卫/彩电:

单件满2000元以上可享受10%优惠+价值399元足浴盆

4月1日

22 OFF

活动细则详见店堂海报,特价机不参加